

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
El Teruel, un mes, 1'00 pesetas.
Tres meses, 3'50 ".

PAGO ADEANTADO

Toda la correspondencia al Director.

No se devuelven los originales.

Redacción y Administración,

Calle Mayor, 24.

AÑO IV

SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

Sábado 20 de Agosto de 1904.

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cént. linea

En tercera. 10 "

En primera. 15 "

Rebaja importante á los suscriptores y

anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción

precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

NÚM. 1.118

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

CABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis

ochenta y media.

Asistencia a partos.

San Francisco núm. 5, 2.º

TERUEL

CONTRASTES

Cuando comenzó la guerra de Oriente, casi todos vaticinaban la derrota del Japón, después de examinar el poder de las dos naciones beligerantes, significado por sus respectivas cifras de población, tesoro, barcos, medios de vida, etc. El tiempo y los hechos se han encargado de demostrar que elementos tan importantes como la fuerza y la riqueza de los pueblos pueden quedar anulados por otras causas que tienen más íntima relación con lo que debe ser en los tiempos presentes el poder de los Estados.

De nada serviría en un combate á un ejército indisciplinado el poder de más perfeccionadas máquinas de guerra que el enemigo. En cambio, una legión de esclavos que pelease aspirando á conquistar la libertad por medio de sus proezas, haría verdaderos actos de heroísmo, y primero quedaría aniquilada que vencida.

El pueblo ruso es el más heterogéneo del planeta; lo forman razas distintas, lo alientan opuestos sentimientos, mantienen creencias encontradas y sobre todo no se le ha hecho sentir el ideal de la verdadera patria; esa patria tan venerada cuando atiende á las necesidades de sus hijos.

San Petersburgo no ha sido nunca para el pueblo ruso más que una metrópoli de regiones distintas sujetas por el férreo yugo de la autocracia, y en la capital del imperio de los caíres no han visto las poblaciones rusas más que el punto de donde radicaba la tiranía.

Dad á un soldado, como dijo Edmundo de Amicis, la estimación de todos sus conciudadanos, ofrecedle el agrandecimiento de la patria y ese soldado morirá gustoso por ella, alimentando uno de los ideales más grandes; pero pondrá un uniforme y enviará á la guerra á un hombre privado de derechos y agobiado de deberes, castigado por un Knut implacable é injusto y ese soldado irá á la pelea porque se lo mandan, pero irá sin sentir el enardecimiento que presta el luchar por la honra y por la vida de algo que se ha santificado en lo más hondo del alma y que es lo que puede llevar á conseguir la victoria.

Por otra parte, la guerra actual no ha sido promovida por temor de experimentar la Rusia el menor cercenamiento en el territorio que compone su pueblo;

ha sido más bien motivada por un acto de dominio que venía á recordar al pueblo ruso el que él mismo sufria por parte de los gobiernos absolutos.

El pueblo japonés, por el contrario, es un pueblo nacido á la vida progresiva de la civilización, abrigando el deseo general del mejoramiento, y sintiendo el calor de la vida que ofrece la consecución de libertades y derechos.

Para este pueblo, deseoso de consolidar su poder y ansioso de alcanzar engrandecimiento, si que podía significar la vecindad de los rusos un peligro grande, y cuando además de luchar en la vida como ciudadano libre se lucha porque la integridad de la patria puede estar en peligro, entonces cada individuo, en vez de ser una res dispuesta para la matanza, pone á contribución de sus jefes y de sus compañeros todas las potencias de su cuerpo y todos los aientos de su alma.

En el espíritu de libertad y de democracia que alienta en el pueblo japonés están las causas de su fuerza; en él pueden encontrarse los motivos de sus victorias, como en el espíritu del pueblo ruso, agobiado, triste, casi anulado por el despotismo, están las causas de su derrota.

Hoy sólo puede tolerarse la guerra cuando es promovida por la libertad de un pueblo. Aparte de esto, los territorios no se conquistan para dominarlos, sino para mejorar su situación, y para ello no sirven las balas de los fusiles desgarrando las carnes de los hombres, sino que bastan los fardos del comercio, penetrando hasta los más apartados rincones de los pueblos atrasados.

GUERRA RUSO-JAPONESA

IMPRESIONES

La primera etapa de la guerra está á punto de terminar. Kouropatkine, cercado; la flota de Puerto Arturo y de Vladivostok, dispersa y deshecha; la primera de aquellas plazas, casi arrasada por un continuo torrente de aceite y fuego, y, lo que es peor, el espíritu público en Rusia desmolido y casi aniquilado por tantos reversos y terribles desastres.

Los nipones, pepuñera y gallos, sólo dignos del más profundo desprecio, según decían los gallos descendientes de Alajazad o Newky, han abierto la boca bía de las agujas de los Zares.

Initial es ya la marcha de la escuadra del Báltico, tantas veces anunciada, para llegar á los mares del Ex-

tremo Oriente, perdido Puerto Arturo, no le sería posible sortear el empate de las escuadras de Togo y Kimmura, sin una base de operaciones para apasionarse y reparar sus maltratadas unidades.

Es indudable que á la rendición de Puerto Arturo siga la de Vladivostok, pues el objetivo de los japoneses es apoderarse de las plazas marítimas que los rusos poseen en Asia, haciendo imposible á éstos la influencia naval en los mares del Extremo Oriente.

Las operaciones terrestres en la parte de la Mandchuria, atraviesan un período de inactividad que tiene su explicación en el descanso que los generales Karok, Oka y Nocza, concederán á sus tropas, fatigadas por los continuos combates que han tenido que sostener con la retaguardia del generalísimo ruso en sus retiradas escalonadas hacia el Norte, y á esperar la rendición de Puerto Arturo, para operar en gran escala, con los refuerzos que se les agreguen procedentes de aquella plaza.

Este pausa es de calma no dejando de ser de gran utilidad y descanso para el ejército de Kouropatkine, bastante dañado por las continuas acciones de los japoneses.

Las lluvias torrenciales que constantemente es á cayendo, dificultan, ó mejor dicho, imposibilita toda acción en ambos ejércitos, pues el terreno está completamente inundado, desarrullado con el calor las enfermedades propias de los terrenos pantanosos.

Los graves acontecimientos navales de estos días y el sitio de Puerto Arturo, que va adquiriendo el carácter de épica épopeya, quitan interés á la situación de Kouropatkine, por más que ésta sea muy agradable, pues necesitará restituir la enorme presión de los tres ejércitos seis ó siete meses antes de reunir los 400.000 hombres que necesita para tomar la ofensiva. Si antes de este período de tiempo cae Puerto Arturo, como es indudable, en poder de los japoneses, y éstos, en marzo, acometen y derrotan á Kouropatkine, Rusia pierde la esperanza de desempeñar ningún papel en el Extremo Oriente, y tal vez en Europa pierdan un poco el miedo al poder aplastante deloso moscovita.

España acabó su leyenda en Santiago de Cuba; Rusia la perderá en Puerto Arturo.

LA MONEDA FALSA

Hace pocos días decímos que una de las industrias más prósperas de España es la fabricación de moneda falsa, que tanto ha enriquecido y convertido en personas honorabilísimas.

Que la industria armada y aeronáutica es desarrollada y sigue superiores a toda producción, que es buen negocio, está demolido por los hechos, tristes y vergonzosos, pero hechos que nadie puede negar.

FERRO-QUINA BISLERI

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados del estómago.

El ilustre Profesor ENRIQUE MORSELLI, escribe: «Me han dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis histérica.

DEPOSITARIO

A. ROLANDO.-BARCELONA
Venta en todas las Farmacias y Droguerías

Alfombras curar las fiebres palúdicas?

Usad el ESSANOFEL

Opinión de los médicos sobre el ESSANOFEL

Es importante conocer la opinión de los médicos prácticos sobre los medicamentos nuevos, a pesar de que éstos ya la aprobación de numerosos experimentos científicos.

El Dr. D. Emilio Fernández Durá, distinguido médico en Uruguay, así escribe en este periódico: «Tengo que felicitarme y felicitar á usted por los excelentes resultados obtenidos con la cosa anterior de se preparado ESSANOFEL, que ha servido de positivo triunfo en caso de verdadera caquezia palúdica, y en el cual la muerte es infarto agónico consecutivo a anécdotas palúdicas, logrando á los tres ó cuatro días hacer desaparecer el acceso febril de tipo cuartenario, como se lo dacia, y que con preparación ninguna antimalárica había conseguido suprimir una súbita de éstos, en seis meses que venía padeciendo el sujeto...»

Depósito general: Dr. ALFREDO DE ROLANDO.-BARCELONA,
Bajada de San Blas, 1. De venta en todas las buenas farmacias.

Hablando de este asunto cuya gravedad anmenta y á nadie puede pasar inadvertida, dice un importante periódico:

«Estamos tan salvados, tan entredados en abusos é imprecisiones, que las llegamos á mirar como cosa normal é inevitable, y únicamente cuando nos toca en lo vivo nos acordamos de clamar contra ellas y de pedir justicia.

Véase lo que sucede con la moneda de plata en circulación.

Los duros sevillanos forman lo menos la cuarta parte del volumen de monedas de cinco pesetas en movimiento, y cada vez va siendo mayor la profusión; no obstante, como la pasta es buena, aunque el cuño no sea legal, los comerciantes los admiten, y en estancos, loterías y estaciones de ferrocarriles pasan sin dificultad alguna; hasta en el Banco entra á menudo; es decir, que, por no tratarse de un perjuicio inmediato para el individuo, éste no protesta, aunque sabe que el perjuicio colectivo es immense, pues aumenta por caminos ilegales; el ya excesivo volumen de plata circulante hace imposible la evaluación de la cantidad de moneda en movimiento, y enrada cada vez más el trascendental problema de los cambios.

Como si esto fuese poco, desde hace algúia tiempo se observa una verdadera inundación de piezas de á dos pesetas falsas.

Como las monedas de esta clase son, en su mayoría, de cuño bastante antiguo, relieves fuertes y fáciles de ocurrir con el uso, resulta bastante difícil distinguir las buenas de las falsas, á no hacerlas sonar, y en plazas, mercados y tiendas corren de mano en mano hasta que, gastado el baño, asoma el amarillo del bronce y viene á pesar sobre el infeliz que no tiene desfachatez suficiente para intentar endosarlas á trueque de tres ó cuatro sonajos.

Bien puede firmarse que un 10 por 100 de las monedas de esta clase que circulan son falsas, á pesar de lo cual no hay autoridad que en el asunto tome cartas, que averigüe su procedencia, castigue su empleo, ni procure impedir su circulación.

Ahora el público indolente, que no se preocupa de los duros sevillanos porque se los aceptan, empieza ya á clamar contra esta invasión de moneda falsa, que puede pesar sobre el bolsillo de cada uno.

De todos modos, y por si acaso, sería buena acero el de no aceptar pieza alguna de dos pesetas mientras no se sepa que te ha hecho con fruto una campaña purificadora.

Si se persiguiera á los fabricantes y expendedores de moneda falsa con la décima parte de energía que se emplea en perseguir á la prensa; si se esforzara una sola vez á los pájaros gordos que debes de andar metidos en esa industria, es seguro, segurísimo que ésta desaparecería por completo. Pero al paso que vamos, y con los fumetos, numerosos y escandalosísimos precedentes de posiciones brillantes y sólidas fortunas ganadas con esa industria, dentro de poco tiempo será tan difícil encontrar una moneda legítima de plata como al mirlo blanco.

(Desdichado país!)

lleva su vida pública y su vida privada.

Debido á la voluntad de que estaba dotado y al gran valor que á esta daba, desde muy joven abrigó la creencia de que por el solo esfuerzo de aquella, el hombre podía dar solución á los más difíciles y escabrosos conflictos de la vida; y que á tal creencia rindió fervoroso culto durante toda su larga existencia lo demuestra el siguiente episodio, ocurrido en su juventud, cuando aun nadie podía sospechar en el colaborador de Guillermo I en la gran obra de la orquesta alemana, había de ejercer una influencia en los destinos de Europa.

En su juventud hallábase Bismarck cazando con uno de sus mejores amigos, hombre corpulento, grueso y pesado, quien persiguiendo á un ave que había herido, dió con su cuerpo en un cenagal, hundiéndose en él hasta la cintura.

Al verse en tan grave aprieto y que cuanto más esfuerzos hacía para salir del círculo más se hundía en él, comenzó á pedir auxilio á Bismarck, diciéndole: «Eh!... Von Bismarck, venid en mi auxilio, que me ahogo.

—Salid vos solo y pronto—respondió el más tarde canciller de Alemania.

—Pero...

—Querido amigo—agregó Bismarck calmadamente—me parece que no podréis salir de ese cenagal y que vuestra salvación será imposible. Me será muy doloroso ser testigo de vuestros esfuerzos inútiles, y como me horroriza veros ahogar lentamente en medio de esa sociedad, voy á alojaros una bala en la cabeza, para ahorraros una prolongada agonía.

Bismarck tenía fama de cumplir lo que prometía, y el infeliz cazador, al ver su cercana y segura muerte exclamó:

—¡Eh, señor mío! Es que si no quiero morir ahogado, tampoco quiero que me fusileis.

—Pues salid pronto!—replicó Bismarck en tono resuelto y preparando su escopeta para dispararla contra su amigo.

Este, creyendo más en su muerte que en otra cosa, forcejó desesperadamente y logró salir del cenagal.

—Ya veis—dijo entonces Bismarck—cómo yo estaba en lo cierto. La causa que no triunfa por un supremo esfuerzo de la voluntad, es causa perdida.

Oda uno para sí. Epaminondas

la compañía del Central, por el motivo de la catástrofe de Entrambasaguas.

Según nuestras noticias, ese incidente no se sustanciará tan pronto por entrar antes en torno otros muchos que le preceden por orden de prioridad.

La sesión que por segunda convocatoria celebró ayer nuestro Ayuntamiento, cae ció por completo de interés, reduciéndose al despacho ordinario.

Las apreciables suscriptoras del DIARIO que residen en esta capital, y que actualmente se encuentran viviendo en Bronchales, nos escriben participándonos, que no llega á su poder ningún número de este periódico, apesar de que en solo día ha dejado de remitirselas desde esta redacción.

Solicitamos á nuestro distinguido amigo el recto Administrador de Correos S. Soldevilla, dé severas órdenes al encargado de conducir la correspondencia al mencionado pueblo, pues indudablemente debe consistir en él la falta aludida, ya que en esta Administración nos consta se lleva el servicio con toda regularidad.

Leemos en nuestro apreciable colega *Diario de Avisos de Zaragoza*:

«Según hemos oido, entre los ferrocarriles secundarios que habrán de construirse en breve, figura en esta provincia el de La Puebla de Híjar á Lécera.

Este empalme, que tendrá 24 kilómetros, unirá la línea de Utrillas con la de los directos, ahorrando 120 kilómetros de recorrido á los carbonos que hayan de transportarse de la cuenca de Utrillas á Barcelona.»

Celebraremos se realice tan grata noticia.

Se ha recibido una circular en la delegación de Hacienda de esta provincia, de la Dirección general de Contradicciones, disponiendo se admita al cobro el cupón número 12 vecadero en 1.º de Octubre próximo, correspondiente á los títulos del 4 por 100 anterior, emisión de 1900.

Ha quedado abierta en la Universidad de Zaragoza, la matrícula de enseñanza no oficial para alumnos que hayan de probar asignaturas de Facultad en Septiembre próximo.

El cartel de la corrida de toros que se celebrará en Calatayud el día 9 de Septiembre próximo, será el siguiente:

Se lidiarán seis novillos de la ganadería de D. Francisco Rodríguez, de Salamanca, por las cuadrillas de Moreno de San Bernardo, Chiquito de Bejan y Herrero, encargados de estoquearlos.

¡Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO QUINA-BISLERI.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gaseosa.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipaludico ESANOFLE.

Quien usa el FERRO QUINA-BISLERI come con apetito.

Hoy nombrarán la Audiencia de Sevilla el juez especial que ha de actuar en la causa instruida con motivo de los tormentos de Alcalá del Valle.

Los presidentes de los comités republicanos de Madrid han acordado ce-

lebrar el día de la apertura de las Cortes 100 mitines para protestar contra la reforma del Concordato.

Por acuerdo de los demócratas y los elementos unidos.

Nuestro colega *El Mercantil Valenciano* da la siguiente noticia:

«A la provincia de Barcelona le ha concedido la Dirección general del Tesoro público la merced de prorrogar hasta el día 31 del corriente mes el plazo para adquirir sin recargo las cédulas correspondientes al actual ejercicio.»

Y termina diciendo:

«Esta es la política de Murcia: Tran- sigir y favorecer á los que enseñan los dientes, y en cambio mostrarse intran- siente con los sumisos y obedientes.»

Por lo tanto (y esto no es nuevo) no hay más remedio que chillar y enseñar los dientes, si se quiere conseguir algo. Una vez sabido el camino se sigue ó deja, pero no creemos nosotros que se debe lamentar el que no seamos todos iguales á los ojos del gobierno.

Se han concedido 15 días de licencia al juez electo de Albarracín, D. Gabriel Bruzola.

Ha sido devuelta á la Delegación de Hacienda de esta provincia, por la Dirección general de Agricultura, para que se remita por triplicado la cuenta rendida por el Ayuntamiento de esta capital, de la inversión dada á las 2.000 pesetas concedidas por dicho centro, como subvención, para el concurso de maquinaria agrícola que se celebró en nuestra ciudad en las ferias y fiestas de Mayo último.

El capitán de la guardia civil D. Jerónimo Sánchez Marco, ha sido destinado á la cuarta compañía de esta Comandancia.

Por el ministro de Instrucción Pública se ha dictado una real orden disponiendo que en las facultades de Ciencias deje de darse la enseñanza de Dibujo, y que en lo sucesivo los alumnos, para matricularse en los estudios de tercer año presenten certificación de haber aprobado dicha asignatura en cualquier establecimiento oficialiciente.

El FERRO QUINA-BISLERI vale las azemias.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA está indicada para los catarras de la vejiga.

Quereis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFLE.

La resolución del Congreso Socialista Internacional de Amsterdam, sobre la huelga general, ha sido en contra, á pesar de los votos de los revolucionarios.

El ministro de Hacienda S. Osma, prepara varios proyectos económicos, entre ellos, uno que se refiere á las Cajas de Depósitos que comenzará á regir desde mediados de Septiembre.

El Sr. Osma guarda gran reserva acerca de este proyecto, por lo que no se conocen detalles.

La Correspondencia, comentando la carta de D. Carlos desautorizando á su hijo, hace la declaración de un antiguo carlista, cuyo nombre se reserva.

«Ha causado—dice—el acto de don Carlos pésima impresión en el partido, y su efecto bien contrario,

CRONICA

El ministro de la Guerra ha dado las órdenes oportunas para que se retiren las fuerzas provisionales que guarnecen las Islas Baleares.

El tercero batallón de Cazadores de Montaña que forma parte de dicha guarnición, regresa á seguramente á Zaragoza y según hemos oido á un distinguido militar que reside entre nosotros, pudiera ser fácil que el citado batallón se destinase á Teruel, como en un principio se prometió. El teniente coronel de dicho cuerpo, Sr. Reina, parece que trabaja en el sentido de venir á ocupar, con su lucida fuerza el cuartel de Carmelitas, en el cual se le tiene destinado un hermoso pabellón que ya le es conocido.

Creemos que ahora es el momento oportuno para que nuestro Ayuntamiento gestione con actividad la pronta venida de la prescrita fuerza.

La Audiencia provincial no se ha ocupado todavía de la alzada interpuesta por el director é ingeniero de

DEL PASADO

CADA UNO PARA SÍ

El carácter férreo, energético, intrahigante del gran canciller de hierro, y su mezcla de ferocia y hermosa voluntad hacia él un gobernanza y un hombre de esos que se pueden calificar de vara avis interris, como lo demuestran los numerosos episodios de que está

al que se ha propuesto D. Carlos, pues se ve que D. Jaime no pasó de una muestra de cortés simpatía á Francia. El camino emprendido por D. Carlos es suicida, y por él vendrá la abdicación que tanto temía y que le impondremos nosotros para que el carlismo sea algo más que un recuerdo de la España antigua.

El partido carlista no puede resistirse por más tiempo con el papel que se le obliga á hacer.

El partido carlista es tradicionalista, y no elegirá los deberes que le impone la tradición, aunque sea deserta D. Carlos del puesto en que la Providencia le colocara.

Para el tránsito de mercancías en el ferrocarril Central de Aragón dirigirse á Pedro Sánchez, en las estaciones de Biñena, Luco y Calamocha, y en Teruel Tozal n.º 19.

Ha sido destituido á la Comandancia de la guardia civil de esta provincia, al regreso teniente de dicho instituto D. Emilio Soto de la Blanca.

Los vecinos de la calle de los Amanates celebran hoy con gran pompa, la festividad de su patrono San Bernardo, habiendo engalanado con arcos y flores, colocados muy artísticamente, parte de la calle.

Esta noche celebra un animoso baile y se iluminará profusamente la calle, esperándose por lo tanto que, como en años anteriores, se vea muy concurrencia.

EL FERRO QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas á los convalecientes. Con el uso cotidiano del agua mineral de mesa NOCERA UMBRA se combate la obesidad.

El mejor antipaludico conocido es el ESANOFÉLIC.

En la estación ferroviaria de Oviedo se ha cometido un crimen que ha causado sensación en aquella capital por la condición de los protagonistas, personas muy conocidas en la localidad.

El agresor es un cura y la víctima el juez municipal, exdirector del semanario integrista *El Cañaván*.

El suceso ha ocurrido i o de la siguiente manera:

El cura, que se llama Vicente González, sabía que en el tren mixto de Gijón llegaba de este punto D. Marcelino Trapillo, el juez.

Ha sucedido á la estación y allí esperó el arribo del tren, en el que efectivamente viajaba la víctima.

Oando Trapillo descendió del vagón, el cura se dirigió hacia él y sin mediar palabra le disparó un tiro de revolver.

El juez cayó al suelo, bañado en sangre.

El público que había en el andén se arremolió, al ruido de la detonación, alrededor del agresor intentando apagarlo.

La policía lo evitó deteniéndolo y llevándolo inmediatamente á la cárcel.

El Sr. Trapillo quedó gravemente herido.

Este era tutor de un primo del señor González, incapacitado y soplóres que cuestiones de familia originadas el ejercicio de la tutela han sido el móvil del crimen.

A pesar de las negativas de Anchel Gómez, corsadas con fruición por los periódicos ministeriales, ha resultado cierto el acuerdo tomado por el comité internacional de Amsterdams de establecer el boicotaje con los productos de procedencia española.

Es una población del condado de Eves, Budapest, ha estallido un formidable incendio.

Se sabe que quinientas casas han quedado destruidas y que hay numerosas víctimas, cuya cifra exacta no se conoce.

Las pérdidas son incalculables.

PRIMEROS ARPEGIOS.—Así se titula una preciosísima página en color, reproducida de un cuadro del insigne maestro D. Emilio Salas, que publica *Blanco y Negro* en su número de esta semana. En él se insertan además interesantes trabajos literarios de López Roberta, Mesa, Navarro, Machado, etc., con dibujos de C. Vázquez, Méndez Braga, Fernández, Varela, Oilla, e informaciones fotográficas de la mayor actualidad.

Si no quiere usted estar calvo use el **Céfiro de Oriente Lillo**

El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere.

Véase el anuncio en cuarta plaza.

Ayer se escindieron en los fielato de esta capital por concepto de consumos, 207'9 pesetas.

Rápidas de la Historia

EL BRIGADIER MATHÉ

20 de Agosto.

Hombres como el general Ibáñez y el brigadier Mathé, honran á España y á la milicia que tuvo el honor de contarlos en su seno.

Bárbaro militar fué el brigadier D. José María Mathé y Arangua, que vió la luz en San Sebastián, en 27 de Septiembre de 1800, y como tal se batió en la isla de Cuba, en la expedición de Tampico y en la ciudad de Santoña, al ocurrir la primera guerra civil.

En 1820 ingresó Mathé en el cuerpo de ingenieros de marina, y al ser extinguido este cuerpo pasó al general de la Armada, hasta que en 1835, al organizarse el cuerpo de Estado Mayor ingresó en él con el empleo de teniente coronel.

Muchas y delicadas comisiones fueron confiadas á Mathé; pero la más importante, y por la que la patria le debe gratitud eterna, fué la fundación del servicio telegráfico en España.

En 1845, al sacar á concurso la construcción de aparatos de telegrafía óptica, después de paritorio examen fueron aprobados el aparato y diccionario inventados por Mathé como los mejores.

Se le encargó al inventor el establecimiento de la línea de Madrid a Irún, alcanzando tan satisfactorios resultados, que después se procedió á la fundación de la línea de Madrid á Barcelona por Valencia, y á la telegrafía militar de Cataluña en 1848.

Esta constaba de aparato y diccionario apropiados, y con su constante trabajo todavía introdujo una innovación en el aparato civil al establecer la línea de Andalucía.

Cuando el telégrafo óptico siguió al eléctrico, Mathé brigadier ya desde 1847, fué encarga-

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS

DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, n.º 5—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCO CASINOS

do por el gobierno de estudiar en el extranjero el mejor sistema, eligiendo el aparato Wintstone.

También se le encargó al sabio militar el establecimiento de la nueva línea, que personalmente dirigía, como hiciera con las de telegrafía óptica, después de hacer los planos y estudios en su gabinete.

Al formarse la red telegráfica fué nombrado el brigadier Mathé Director general de telégrafos, y cuando al sistema Wintstone sustituyó el Morse, Mathé fué el encargado de la nueva instalación.

Fatigado por exceso de trabajo se retiró, hasta que la segunda guerra civil necesitó sus servicios, y se le nombró Director general de telégrafos militares.

Este nuevo servicio precipitó, sin duda alguna su muerte, ocurrida en 20 de Agosto de 1875, poco antes de que empezara á funcionar su aparato militar perfeccionado.

(Prohibida la reproducción)

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del dia de hoy:

Barómetro á 0° y al nivel del mar	159 5
Temperatura en centígrados	24 5
Idem máxima á la sombra	30 7
Id. mínima á cielo descubierto	16 1
Km. recorridos por el viento en 24 horas	74 8
P. e. ion máxima en Km.	9 2
Lluvia en mm.	0 0

MOLINO HARINERO

Se arrienda en Samper de Calanda, partida Retuerta, por dos mil pesetas al semestre y término de cinco años.

Dirigirse á L. PASTOR en TERUEL.

MATADERO

Ayer se sacrificaron en el matadero público de esta ciudad las siguientes reses:

Cerdo: 5.
Ovejas: 31.
Corderos: 3.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Sin noticias

Madrid, 20, 2-45

Hasta la hora que telegrafio, no se han recibido noticias de

Puerto Arturo. Hay gran ansiedad por saber el resultado del bombardeo.

Telegrafiaré si á última hora recibírase alguna.

La escuadra española

El almirante Pilon, ha rechazado el mando de la escuadra española que le ha sido conferido. Con este motivo preparase una combinación de altos cargos, para designar jefe de aquella.

Rusos en España

Ha fondeado en el puerto de Vigo un crucero ruso, que tiene la consigna de vigilar los buques mercantes.

Enfermo grave

Hállase gravemente enfermo un hijo de Mr. Loubet. Médicos que le asistendrán su salvación.

De Vinaroz

El diputado obrero Sr. Anglés, se encuentra en Vinaroz gestionando la solución de la huelga.

Está confiadísimo en llegar á un pronto arreglo.

Fallecimiento

En Roma ha fallecido el general de los trapenses Mr. Wyant. Su muerte ha causado impresión en el Vaticano.

Un mitin

El lunes próximo celebrarán en Coruña los libertarios un mitin contra el diputado Sr. Leroux. Témese desórdenes, habiendo tomado las autoridades toda clase de precauciones.

Descarrilado

En Trubia ha descarrilado un tren minero, resultando un muerto y varios heridos.

El material sufrió grandes averías.

Incendio sofocado

Al cabo de dos días ha sido sofocado el incendio declarado en el monte «Pinar Grande» de Soria. Quemádose gran número de pinos. Las pérdidas son de gran consideración.

Se cree que el siniestro fué intencionado.

AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÁTICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, NO, Paracuellos de Jiloca.

EN TERRITORIO DE LORÉNICO CASINOS

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIZADAS Y VESTIDOS

ONCEENTA EXCOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL: MAYOR 18.—MADRID

BONOS DE BILBAO 50

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por exceso trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, rachitismo, escrofularia, fefaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídale siempre Elixir Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 50, MADRID

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS a prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Gobernador en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por casas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRGINIS

Poliglicerosfata da Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Fresco de Acanthea granaida 5 pesetas. Fresco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Elixir Antidiabético Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho la Tubercolosis insípida, Catarrax bronco-neumónicas, laringo-faringeas, infecções gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gignac, 5.

¡AMURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL
CEFIRO DE ORIENTE-LILLO



EL QUE ES CALVO
es
POR QUÉ QUIERE

Procedor efectivo

de la Real Casa

Patente de invención

por 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminentes médicas, que el Cefiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tíña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasa), caspa, humores, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Cefiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

|| Nada se paga si no sale el cabello !!

Consulta por el autor D. Melodoro Lillo, Rambla de Canalejas, núm. 13, 1.º.—BARCELONA, de 9 a 1 y de 3 a 6, días festivos de 10 a 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaras, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CEFIRO DE ORIENTE-LILLO